

中共河北省委教育工委党史学习教育领导小组文件

冀教学组发〔2021〕10号

中共河北省委教育工委党史学习教育领导小组 关于进一步加强高校教师党史学习教育的 工作提示

省属各高等学校党委：

党史学习教育开展以来，各高校深入把握教师群体特点，细化方案，创新载体，精心安排，有效激励广大教师知史爱党、知史爱国，努力践行为党育人、为国育才初心使命。同时，部分高校在工作中，一定程度上还存在着学习形式单一，学习深度不足，学用结合不紧，分类指导不够精准，与教师思想政治工作和师德师风建设融合不够等问题。为进一步抓实高校教师群体的党史学习教育，更好地引导广大教师学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者，现就面向高校教师深入开展党史学习教育的重点工作提示如下：

一、聚焦主题主线，进一步学深悟透党的创新理论。高校党

委要引领广大教师在系统学习党的历史选择、百年经验、精神谱系、历史成就、伟大贡献基础上，进一步提高政治站位，增强学习贯彻党的创新理论的政治自觉、思想自觉和行动自觉。**坚持对标对表学。**将跟进式、专题式学习习近平总书记致厦门大学建校100周年贺信精神、在清华大学考察时重要讲话精神、给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信精神、党的十八大以来总书记关于河北工作的重要指示，与党史学习教育动员大会上的重要讲话精神、庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神结合起来，引导广大教师学深悟透总书记的殷切嘱托，汲取奋发向上的精神力量。**坚持对题对焦学。**结合学习宣传贯彻党的教育方针、新修订的《教育法》有关通知要求，引导广大教师深刻领会党的教育方针的科学内涵、核心要义和精神实质，了解党的教育方针的历史演变，深刻理解教育工作的政治属性、宗旨方向和目标任务，与学习贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述、贯彻落实习近平法治思想相结合，使党的教育方针成为广大教师自觉运用的日常规范。**坚持对需对位学。**注重引导广大教师从党的百年历程中深刻认识教育事业的巨大成就、准确把握教育发展的思想经验、汲取教育报国的精神力量，带动广大教师深刻领会社会主义大学办学规律、教书育人规律、学生成长规律，增强育人本领，提高育人质量，将党史学习教育成效转化为教师的“政治含量”“思想道德含量”，通过“供给侧”思想政治工作的加强，促进“需求侧”大学生思想政治教育质量的提高。

二、坚持学用结合，进一步发挥党员教师带头作用。高校党委要充分发挥党员教师在“干实事、解难事、谋大事、创新事、

长本事”中的作用，围绕解决教师队伍特别是青年教师队伍中存在的突出问题，扎实开展“我为师生办实事”活动，激励广大教师潜心治学、教书育人，更好地服务国家战略和一流大学建设。

推动重点工作。注重把教师党史学习教育与贯彻落实《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》、迎接中国共产党成立100周年行动、落实拟召开的第27次全国高校党建会精神等同部署同落实，在“三全育人”综合改革、“一站式”学生社区综合管理模式改革、思想政治理论课改革创新和课程思政建设等重点工作中，进一步激发教师的主动性和积极性，将党史学习教育的成效体现在教育教学的一线实践中，推动各项任务落实落细、提质增效。

涵养师德师风。将学习贯彻习近平总书记关于教师队伍建设的重要论述，以及《新时代高校教师职业行为十项准则》《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》等文件，作为教师群体开展党史学习教育的重要内容，将学习教育与学习红船精神、西柏坡精神、赶考精神、唐山抗震精神、塞罕坝精神等有效融合，以党史学习教育推进“四有”好老师建设。通过优秀榜样教师选树宣传、典型案例通报警示等，加强正反两方面教育，以正确的政治方向和价值导向带动师德师风建设全面提升。**促进教师成长。**关注掌握教师的思想状况，倾听教师意见建议，推动党史学习教育与教师业务能力建设、学科专业特色、教学科研工作相融合，深化革命传统教育、国情社情考察、社会实践锻炼，积极搭建教师成长发展平台，解决好教师特别是青年教师在教学科研和自身发展中遇到的问题，支持和引导广大教师成长为时代需要的“大先生”。

三、贴近教师实际，进一步创新方式方法。高校党委要充分

结合教师的年龄层次、知识结构、专业背景和发展阶段等实际，把握重点，分类施策，努力提升党史学习教育的针对性和实效性。

聚焦重点人群。构建分层分类的党史学习教育和培训体系，根据不同教师群体的特点，分批分类分时段开展党史学习教育。发挥党史学科专业教师、党员领导干部、辅导员和思想政治理论课教师等在理论学习、专题培训、党史研究方面的示范引领作用。重点加强对青年教师、海外归国教师、高层次人才等群体的党史教育，引导他们扎根中国大地，深培思想沃土，厚植红色基因。

创新形式载体。以“‘冀’往开来”等为主题，开展好“10个100”党史学习教育系列活动。在“三会一课”、主题党日活动教师政治理论学习等基础上，组织广大教师积极参与第六届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动、“明理增信、崇德力行”庆祝建党百年示范党课展播、“党在高校一百年——全国高校红色校史精品主题展”、校园红歌传唱、原创话剧展演等活动，激发广大教师的学习热情，营造沉浸式、全方位的学习氛围，提高学习效果。

深挖教育资源。鼓励各高校围绕5条红色文化线路和80条主题学习线路，组织开展巡学、研学、主题党日、现场宣讲等富有现场感、体验感的教育活动，把学好“指定教材”与学好“生动教材”紧密结合，引导全省师生干部在追寻革命足迹、领悟革命历史的进程中知党史、忆党情、感党恩。充分利用校内外红色“资源库”，深挖校史、院史、学科发展史中具有教育特色的宝贵精神，宣传学习身边可学可做的优秀教师典型，鼓励创作展现教师时代风貌的高水平文艺作品，以喜闻乐见的方式引领广大教师从“被感动”到“见行动”，由“学进去”到“做出来”。

四、做到严督实导，进一步压实工作责任。高校党委要认真履行主体责任，管好意识形态阵地，强化风险防控，确保党史“学得对”“学得准”。**把准正确方向。**进一步强化各级党组织的政治把关和政治引领功能，增强基层院系党组织和教师党支部的凝聚力和向心力，发挥好对教师党员的教育、管理、监督和服务作用。加强基层院系党组织书记、教师党支部书记培训，突出党员领导干部示范带头，引导广大教师始终坚定正确的政治方向，自觉传承党的精神谱系。**加强监督指导。**充分发挥省委教育工委党史学习教育巡回指导组、校内巡回指导组的作用，发挥高校党史学科领域智力资源优势，积极组建由校内外专家组成的专家指导组和理论宣讲团，强化对党史学习的督查指导和理论供给。**健全工作机制。**对标党的教育方针要求，及时开展自查自纠，把牢政治方向、清理制度规范、校正误区偏差，对与党的教育方针不一致的要坚决立行立改。建立健全意识形态安全机制、舆情风险应对机制、舆论引导机制、网络安全防护工作机制，严把教育内容关、意识形态关，防范敏感点、风险点和爆雷点，有效防范“低级红”“高级黑”，旗帜鲜明反对历史虚无主义，确保党史学习教育平稳有序开展。

中共河北省教育工委党史学习教育领导小组

2021年6月21日

厅内发送：委厅领导。

河北省教育厅办公室

2021年6月21日印发
